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GOVERNO DO ESTADO DE MINAS GERAIS

CÂMARA NORMATIVA E RECURSAL (CNR)

ATA DA 15ª REUNIÃO, REALIZADA EM 19 DE JUNHO DE 2023

 

Em 19 de junho de 2023, reuniu-se extraordinariamente a Câmara Normativa e Recursal (CNR) do Conselho Estadual d
Recursos Hídricos (CERH), por meio de videoconferência realizada pela Secretaria de Estado de Meio Ambiente 
Desenvolvimento Sustentável (SEMAD), em Belo Horizonte. Participaram os seguintes membros titulares e suplentes: 
presidente suplente Thiago Figueiredo Santana, representante da SEMAD. Representantes do Estado: Lorena Gonçalve
Brito, da Secretaria de Estado de Agricultura, Pecuária e Abastecimento (Seapa); Kathleen Garcia Nascimento (Sede
Marcelo Bahia Cantella, da Secretaria de Estado de Educação (SEE); Vitor Takahashi Rosa, da Secretaria de Estado d
Governo (Segov); Lucas Silva e Greco, do Ministério Público do Estado de Minas Gerais (MPMG). Representantes do
municípios: Antônio Geraldo de Oliveira, da Prefeitura de Patrocínio; Jhonata Soares Coelho, da Prefeitura de Manten
Marxiley Lima Azevedo, da Prefeitura de Nova Era; Gustavo Alvarenga Rodrigues, da Prefeitura de Lavras; Tamires Batista d
Sousa, da Prefeitura de Taiobeiras. Representantes dos usuários de recursos hídricos: Renato Junio Constâncio, d
Companhia Energética de Minas Gerais (Cemig); Nelson Cunha Guimarães, da Companhia de Saneamento de Minas Gera
(Copasa); Ana Paula Bicalho de Mello, da Federação da Agricultura e Pecuária do Estado de Minas Gerais (Faemg); Marian
de Paula e Souza Renan, da Federação das Indústrias do Estado de Minas Gerais (Fiemg); Heloísa Cristina França Cavallier
do Serviço Autônomo de Saneamento Básico (SAAE) de Itabirito. Representantes da sociedade civil: Heleno Maia Santo
Marques do Nascimento, do Instituto Heleno Maia de Proteção à Biodiversidade (IHMBio); Pedro Tavares Lima, d
Associação para a Proteção Ambiental do Vale do Mutuca (Promutuca); Décio Antônio Chaves Beato, da Associaçã
Brasileira de Águas Subterrâneas - Núcleo Minas Gerais (Abas/MG); José Geraldo Mageste, da Universidade Federal d
Uberlândia (UFU); Roberto Cézar de Almeida Monte-Mor, da Universidade Federal de Itajubá (Unifei). Assuntos em paut
1) ABERTURA. O presidente suplente Thiago Figueiredo Santana declarou aberta a 15ª reunião da Câmara Normativa 
Recursal e deu boas-vindas aos conselheiros, destacando tratar-se da primeira reunião sob a nova composição da CNR, n
mandato de 2023 a 2025. 2) EXECUÇÃO DO HINO NACIONAL BRASILEIRO. Executado o Hino Nacional Brasileiro. 3
COMUNICADO DOS CONSELHEIROS. Conselheiro Décio Antônio Chaves Beato: “Eu gostaria de fazer uma ponderação d
um evento que ocorreu, o Fórum Mineiro de Comitês de Bacias Hidrográficas, agora dias 13 e 14 de junho, em Caxambu.
lá foi feita uma apresentação, um projeto que foi desenvolvido pela Codemig, finalizado em 2019, e trata sobre a questã
das águas minerais. Chama Siga-Circuito das Águas. Então trata a questão das origens das águas minerais, e é uma questã
muito delicada, como foi elaborado o projeto, o modelo, e trata de uma origem das águas da Serra da Mantiqueira, cerc
de 1.000 km de distância, quase 1.000 km de profundidade. Então é um conceito bastante perigoso em termos de gestã
porque quase que isenta qualquer intervenção antrópica em termos de ocupação, de explotação. Então é uma coisa que e
gostaria até que a SEMAD considerasse, porque ela está desenvolvendo o Projeto Águas do Centro-Sul de Minas e també
vai tratar dessa questão do Circuito das Águas. Então que fosse tratar isso com uma certa cautela, porque esse mode
assim, a princípio, está vigente, apesar de existirem outros anteriores um pouco mais preservacionistas. Como está e
vigor, digamos, ele é muito permissível em termos de várias intervenções que possam ocorrer no recurso. Só salientando
você, Thiago, como gerente de Projetos, a questão de que esse projeto considere uma forma delicada essa questão d
Circuito das Águas, porque é uma área muito delicada, são recursos muito limitados, de volumes pequenos, e acho qu
qualquer intervenção pode causar uma questão irreversível até em termos de todo o potencial. É um patrimônio cultural
turístico do Estado muito importante. Então eu fiquei um pouco preocupado que esse modelo tenha sido disseminado e
vários fóruns e acho que mereceria uma certa cautela da própria SEMAD para tratar desse assunto. Agradeço a atençã
Obrigado.” Presidente Thiago Figueiredo Santana: “Obrigado, Décio. Só para registro até sobre o que foi colocado, a noss
diretora de Planejamento e Regulação e a nossa gerente de Regulação de Usos estão presentes na reunião 
recepcionaram já as suas contribuições.” Conselheiro Lucas Silva e Greco: “É uma situação mais simples, presidente, e
relação à nossa agenda. Nós chegamos a aprovar uma agenda para este ano, e, por exemplo, esta reunião não estav
prevista. Eu gostaria de saber se a agenda, que inclusive tem uma reunião para sexta-feira que vem, dia 23, vai ser mantid
ou se ela vai ser alterada. Eu gostaria de uma orientação nesse sentido.” Vânia Mara de Souza Sarmento/SEMAD: “N
Comunicado da Secretaria Executiva, nós vamos até passar a agenda que foi aprovada. Considerando que estamos no nov
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mandato e nos foi solicitada pelo IGAM, a reunião foi extraordinária na data de hoje, mas vamos dar ciência aqui ao
conselheiros à agenda que foi aprovada. Ela é aprovada sempre na última reunião do ano. Então nós vamos passar, senho
presidente, daqui a pouco, a agenda para que todos os conselheiros tenham ciência. E as extraordinárias são convocada
conforme demandas.” 4) COMUNICADO DA SECRETARIA EXECUTIVA. Vânia Mara de Souza Sarmento/SEMAD
“Primeiramente, dar boas-vindas aos conselheiros da Câmara Normativa e Recursal do Conselho Estadual de Recurso
Hídricos para este mandato 2023/2025. A Secretaria Executiva, nós estamos aqui à disposição dos conselheiros em caso d
dúvidas, em caso de necessidade de ter acesso a algum conteúdo. Podem contar conosco, estaremos à disposição do
senhores. E gostaríamos de desejar que seja um mandato profícuo para todos nós e que estejamos unidos em prol do
recursos hídricos do nosso Estado. Foi aprovada, nós temos prevista para o mês de julho. A reunião do dia 23/6 f
substituída pela reunião de hoje, dia 19 de junho. Então a reunião de junho fica, na realidade, não realizada, porque s
trata de um calendário prévio, previsto para nossa organização mensal no nosso calendário. Então a reunião só 
concretizada caso haja itens de pauta. Não havendo item de pauta, a Secretaria Executiva vai encaminhar a todos o
conselheiros um e-mail informando da não realização da reunião naquela data, podendo ser convocadas reuniõe
extraordinárias, em conformidade com o nosso Regimento Interno. A de julho está prevista para o dia 21/7. Já comunic
aos conselheiros que na próxima reunião nós teremos uma apresentação da nossa Comissão de Ética, diálogos da noss
Comissão de Ética com os conselheiros, bem como uma apresentação da SEMAD sobre o Regimento Interno, que traz o
regramentos para as reuniões do Conselho Estadual de Recursos Hídricos, a saber a Deliberação Normativa CERH nº 77, d
1º de agosto de 2022. Em agosto, está marcada para o dia 18. Em setembro, para o dia 22. Em outubro, no dia 20. E
novembro, no dia 17. E em dezembro no dia 15. Sempre às sextas-feiras, às 14h, as reuniões previstas ordinariament
Muito obrigada, senhor presidente. Permaneço à disposição. Mais uma vez, sejam bem-vindos, senhores conselheiros, a
Conselho Estadual de Recursos Hídricos. Senhor presidente, só mais uma coisinha. Falar que nós temos o canal no Youtub
COPAM e CERH e solicitar aos conselheiros novos que possam se inscrever no nosso canal. Eu vou pedir para mandar n
chat desta reunião. Se inscrever, tocar o sininho para nós e divulgar o nosso canal. Muito obrigada. Uma boa reunião
Conselheiro Décio Antônio Chaves Beato: “Eu gostaria de me apresentar como representante da Abas, a Associaçã
Brasileira de Águas Subterrâneas, e me colocar à disposição dos colegas conselheiros. Qualquer dúvida, qualquer apoio qu
possamos dar, nós estamos à disposição de vocês. E bom trabalho a todos nesta nova gestão, nestes próximos dois anos
Presidente Thiago Figueiredo Santana: “Muito obrigado, conselheiro Décio.” Adriania de Fátima Teixeira Guimarães/IGAM
“Eu trabalho na Assessoria de Programas, Projetos e Pesquisa em Recursos Hídricos do IGAM e hoje estou aqu
considerando o novo mandato dos membros, para convidá-los a se inscreverem nas capacitações que estão com inscriçõe
abertas para estes cursos: Boas Práticas para Gestão Participativa, Plano e Enquadramento, Outorga e o curso Cobranç
pelo Uso de Recursos Hídricos. Esses cursos vão acontecer agora no segundo semestre, na modalidade EAD, com tutor
técnica e emissão de certificado ao final do curso. Então desde já estão todos convidados a acessar o portal Trilhas d
Saber, que é onde nós mantemos o formulário para as inscrições para esses cursos. Se ainda não receberam também por e
mail, vão receber o link com esse convite para que possam fazer inscrição. Então nós contamos com a participação d
todos. E muito obrigada pela atenção.” 5) EXAME DA ATA DA 14ª REUNIÃO. Aprovada por unanimidade a ata da 14
reunião da Câmara Normativa e Recursal, realizada em 24 de março de 2023. Votos favoráveis: Seapa, Sede, SEE, Sego
MPMG, Prefeitura de Patrocínio, Prefeitura de Nova Era, Prefeitura de Lavras, Prefeitura de Taiobeiras, Copasa, Faem
Fiemg, Abas, UFU. Abstenções: Cemig, SAAE de Itabirito, IHMBio, Promutuca e Unifei. Ausência: Prefeitura de Manten
Justificativas de abstenções. Conselheiro Renato Junio Constâncio: “Eu vou me abster por não fazer parte da CNR ness
reunião.” Conselheira Heloísa Cristina França Cavallieri: “Abstenção porque eu também não participava.” Conselheir
Heleno Maia Santos Marques do Nascimento: “Abstenção por não fazer parte da Câmara no mandato passado
Conselheiro Pedro Tavares Lima: “Eu vou me abster porque não participei da reunião passada.” Conselheiro Roberto Céza
de Almeida Monte-Mor: “Abster por não participar da Câmara anteriormente.” 6) MINUTAS DE DELIBERAÇÃO NORMATIV
CERH-MG PARA EXAME E DELIBERAÇÃO. 6.1) Minuta de Deliberação Normativa CERH-MG que altera a Deliberaçã
Normativa CERH Nº 76, de 19 de abril de 2022, que define os critérios para a regularização do uso de água subterrâne
nas Circunscrições Hidrográficas do Estado de Minas Gerais e dá outras providências. SEI/Nº 1370.01.0014597/202
Responsável: Gerência de Regulação de Usos de Recursos Hídricos (Gerur/IGAM). Minuta de Deliberação Normativ
aprovada por maioria nos termos apresentados pelo IGAM. Votos favoráveis: Seapa, Sede, SEE, Segov, Prefeitura d
Patrocínio, Prefeitura de Nova Era, Prefeitura de Lavras, Prefeitura de Taiobeiras, Cemig, Copasa, Faemg, Fiemg, SAAE d
Itabirito, IHMBio, Promutuca, Abas e Unifei. Voto contrário: UFU. Abstenção: MPMG. Ausência: Prefeitura de Manten
Justificativa de abstenção. Conselheiro Lucas Silva e Greco: “Considerando orientação da Corregedoria do Ministér
Público, eu me abstenho.” Justificativa de voto contrário. Conselheiro José Geraldo Mageste: “Justificado que os impacto
de pequenos e grandes são semelhantes e que precisa haver igualdade entre todos os mineiros.” 6.2) Minuta d
Deliberação Normativa CERH-MG que altera a Deliberação Normativa CERH-MG nº 4, de 18 de fevereiro de 2002, qu
estabelece diretrizes para a formação e funcionamento de Comitês de Bacia Hidrográfica e dá outras providência
SEI/Nº 2240.01.0003518/2023-85. Responsável: IGAM/Gerência de Apoio aos Comitês de Bacias Hidrográficas 
Articulação à Gestão Participativa (GECBH/IGAM). Minuta de Deliberação Normativa aprovada por unanimidade no
termos apresentados pelo IGAM. Votos favoráveis: Seapa, Sede, SEE, Segov, Prefeitura de Patrocínio, Prefeitura de Nov
Era, Prefeitura de Lavras, Prefeitura de Taiobeiras, Cemig, Copasa, Faemg, Fiemg, SAAE de Itabirito, IHMBio, Promutuc
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Abas, UFU e Unifei. Abstenção: MPMG. Ausência: Prefeitura de Mantena. Justificativa de abstenção. Conselheiro Lucas Silv
e Greco: “Em razão de formal manifestação da Corregedoria Geral do Ministério Público, eu me abstenho.” 7) ASSUNTO
GERAIS. Não houve manifestações. 8) ENCERRAMENTO. Não havendo outros assuntos a serem tratados, o president
Thiago Figueiredo Santana agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a sessão, da qual foi lavrada esta ata.

 
Thiago Figueiredo Santana

Presidente Suplente da Câmara Normativa e Recursal - CNR, do

Conselho Estadual de Recursos Hídricos de Minas Gerais - CERH/MG

Documento assinado eletronicamente por Thiago Figueiredo Santana, Diretor (a), em 17/11/2023, às
17:11, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 47.222, de
26 de julho de 2017.
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